

Pago adelantado.

Año III.—Núm. 788.—REDACCIÓN, ADMÓN. É IMPRENTA, ALMIRANTE BONIFAZ, 7 Y 9, BAJO.—Miércoles 11 de Octubre de 1893.

Diario de Burgos

DE AVISOS Y NOTICIAS

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripción:

En Burgos, mes una peseta. Fuera, trimestre 3 pesetas, semestre 5,50, año 12. Extranjero y Ultramar, año 20 pesetas.

PRECIOS DE INSERCIÓN:

Anuncios: en 1.ª y 3.ª plana, línea del cuerpo 5 pesetas, 0,20 en 4.ª plana, 0,10; reclamos, 0,25; comunicados y sueltos de redacción, de 0,20 a 10 pesetas; esquelas fúnebres, desde 5 pesetas en adelante.

Los precios de inserción rigen para los suscriptores con un descuento de 25 por 100. A igual beneficio tienen derecho todos los anunciantes, cuando el número de inserciones llegue a veinte en un mes. Si estas excediesen de diez, sin llegar a veinte, el descuento será de 10 por 100. Se hacen rebajas especiales a los anuncios permanentes y agencias anunciadoras.

Se considera que continúa suscripto todo el que al finalizar el plazo de su abono, no avise el cese o envíe los números a la administración. No se insertan artículos que no procedan de la redacción o de colaboradores y corresponsales ya designados.

Pago adelantado.



AGUA DE SELTZ
pura, higiénica
y saludable

a 15 cts. el sifón

ABONOS.

Por 12 sifones. 150 pesetas.

Por 24 sifones. 250 pesetas.

GASEOSAS.

Botella pequeña, 0,15 pesetas.

Botella grande, 250 pesetas.

Farmacia

de

ESCOLAR

Plaza de Prim, 19.

LA SOLEDAD AGENCIA FUNERARIA

Lain-Calvo, 30 y 32.—Teléfono núm. 14.

La primera en su clase, que tiene los ferretos de hierro galvanizado, desde 5 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pesetas. Dábilos de Carmelitas á 11 pías, á cualquier hora de la noche. Se hacen entinos de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

Agua azoada. —Curan toda clase de resacas, angina faringitis, asma, etc.

Tomasa Baonza,
CORSETERA MADRILEÑA

Corsés, fajas y corazas. corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

Se necesita un criado que sepa recibir trigo y cuidar un caballo. En esta administración informarán.

Sin rival

RELOJERÍA, JOYERÍA, PLATERÍA, ÓPTICA. Viuda de Federico Carranza

Antigua casa inimitable, reconocida como la mejor en esta población por su inmenso surtido, buen gusto en novedades, baratura sin igual: se hacen toda clase de composuras en los ramos arriba indicados.

También esta casa se encarga de la colocación de toda clase de relojes de torre y recomposiciones en los mismos.

Sin competencia posible.

Cid, 4.—Burgos.

A los anunciantes.

El Indicador general de la industria y el comercio de Burgos, es la única publicación que ofrece al comercio en general todas las ventajas que del anuncio sacarse pueden.

Popularidad; porque cuando menos se tomará uno en cada pueblo de la provincia.

Baratura; porque pone sus anuncios al precio de un periódico (en real línea alfabética de 31 letras del cuerpo 8).

Y duración; porque hace durar sus anuncios un año entero en vez de un día como sucede con los periódicos.

La obra solo costará: Pts. Cts.
Por suscripción antes de 1.º de Enero de 1894. 5
Después de esta fecha. 750

El para los ayuntamientos, fondos, círculos y cafés. 250

Se necesitan representantes en los pueblos más importantes de la provincia. Administración, Mercado, 1.—Burgos.

A los labradores

Abonos químicos para toda clase de cultivos. Abonos para cereales, patatas, legumbres, viñas, árboles frutales, huertas y jardines. La producción agrícola. —Almirante Bonifaz, 23 y 25.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD

dirigida por

D. Gregorio Izquierdo Diez

Calle de Fernán González, número 21, 3.º de derecha.—Burgos.

Estudios teórico-prácticos de Teneduría de Libros, Cálculos Mercantiles y francés. Clase especial nocturna para los dependientes de Comercio. Honorarios módicos.

Pastas.—Italianas para sopas de 0,80 y 0,90 centimos de peso el kilo.

Pastas del país á 6,50 pesetas la arroba.

La Pureza.—Pasaje de la Flora.

“Sol” CARRETES hilo. “Sol”

Artículo útil y necesario, marca acreditadísima que nuevamente recomendamos al público. Píase, pues, en todas las tiendas el barato y simpático carrete hilo “SOL”

Casa en venta

Se venden once partes de las veinte de que se forma la casa número 51 de la calle de la Calera. Los títulos de pertenencia están de manifiesto en la notaría de D. Placido Lopez de Irujo, plaza del Duque de la Victoria, cuyo señor entenderá del precio y condiciones de la venta. 2-4

COLEGIO DE LA SANTA CRUZ

DE 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO

Las ventajas que este centro de enseñanza proporciona son:

Que sus alumnos serán examinados por los profesores del Colegio y

Que los que cursen las asignaturas de Matemáticas tendrán dos cátedras diarias á cargo de los profesores Sres. Gil Pintado y Zepeda. Para matriculas y pormenores. Plaza de Alonso Martín, 2, 8, pral. de 8 á 10 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

SASTRERÍA Y ROPAS HECHAS

de

L. BARBADILLO

Espolón, 20.—Burgos

Gran surtido en géneros de todas clases y precios, para hacer á la medida.

Especialidad en capas.

200 á elegir, todas con vuelo completo desde 15 á 80 pesetas una.

Espolón, 20.—Burgos.

La Esperanza

SOCIEDAD PARA LA SUSTITUCIÓN Y REDENCIÓN DEL SERVICIO DE ULTRAMAR Y LA PENINSULA.

Garantía 80.000 pesetas.

Por 750 pesetas se juega la suerte redimiendo á los quintos que les toque servir en la Península y Ultramar por los medios que establece la Ley.

Por 150 pesetas para los que solo pretenden librarse de Ultramar.

Por agrupaciones á 125 pesetas.

Suscripción especial: Depositando 250 pesetas se le devuelven al que le toque para Ultramar, y se le sustituye gratis.

Todo depósito deberá hacerse en casa de Banca ó Banco de España.

Para más informes, pídanse al representante de la Zona de Burgos. Oficina: calle Victoria, núm. 12, pral. El Representante, Andres Ruiz de la Peña

AGUA DE SELTZ SALUDABLE

Y LIMONADAS GASEOSAS

PRIVILEGIO POR 20 AÑOS

Sifón privilegiado con el interior de porcelana.

Precios:

Sifón 15 céntimos. Limonada 15 idem.

Rebajas al por mayor

Depósito central: San Pablo, 18.

Al por menor: Farmacia de N. Calleja.

Plaza de Prim, 8 y Espolón, 51

AVISO

De regreso de París, donde acaba de adquirir las más altas novedades en sombreros modelos para señoras y niños, se encuentra en esta población la dueña del acreditado establecimiento titulado *Salón de la Mota*, de Valladolid.

Las señoras que deseen ver la gran colección que trae, pueden pasar por el Hotel de Norte, donde pernoctará 4 ó 5 días. Se hacen toda clase de composuras.

EL GERMINADOR es el salvador de la agricultura.

Aumento seguro y positivo de una tercera parte más de las cosechas, empleándolo al sembrar trigos, cebadas, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres.

Con este maravilloso producto recientemente descubierto por el Dr. Quarante, pueden tener los esquilmos agricultores de España un recurso poderoso para neutralizar la triste situación que está atravesando la agricultura nacional. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de semente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR.

Precio de la dosis para la siembra de 10 hectólitros de semente, 9 pts. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al Dr. Agencia Mercantil é Industrial, Rambla de Cataluña, 128.—Barcelona. Depositario exclusivo de EL GERMINADOR, en la Península.

Parche contra la coqueluche

(Tos-ferina)

Es el mejor remedio conocido hasta la fecha para curar esta enfermedad y combatir cualquier acceso de tos en niños y viejos; teniendo además la ventaja de ser remedio externo y evitando por consiguiente el uso de jarabes y otros medicamentos internos, á los cuales casi siempre son refractarios los pequeños enfermos.

Se halla de venta en las buenas farmacias y droguerías al precio de 150 pesetas uno.

Por mayor, farmacia de la viuda de Domínguez é hijo, Mayor, 42, Lerma.

En Burgos en la Farmacia de Llera.

Ama de cria. — Se necesita una para casa de los padres. Informarán Vitoria, 4, 3.º

Ecós políticos

Carta de Madrid.

Lo de Marruecos.—La prensa y el Gobierno.—Movimiento de fuerzas.—El cable de Melilla.—La pizarra de telegrafos.—El 12 de Octubre.—Algo de política.—Martinez Campos á Melilla.

Cuando un gobierno, aun suponiendo que tiene la razón de su parte, se empeña en ir contra las corrientes populares, cae en el descrédito y jamás puede levantarse de él, porque las naciones perdonan á sus gobernantes todos los errores menos los de lesa patria.

Cuando una asamblea reunida con omnímodos poderes declara la guerra de una nación á otra, cuando los soldados piden sangre enemiga en

cerrados en los cuarteles, cuando el pueblo pide armas, cuando las mujeres encienden las mechas de los cañones, la guerra viene porque se impone, aunque el monarca bese las plantas del adversario.

Aunque las circunstancias de ahora no son las mismas que en la época que podíamos llamar napoleónica, los puntos de semejanza entre aquella y la actual, existen como existe siempre paridad entre los alzamientos nacionales.

No soy yo de los que sin razón ni fundamento se entusiasman y lanzan el siempre terrible grito de «guerra». Pero entiendo que de los delirios bélicos del pueblo—corazón á la parsimonia marmórea de un gobierno—cerebro, existe un punto medio en el que este último debía estar.

La prensa que, dígame lo que se quiera, recoge impresiones en el arroyo de las calles y en las alturas de los alcázares, y por lo tanto tiene derecho á llamarse eco de la opinión, preséntase unánime y concreta sus deseos de un modo no frecuente.

Esto quiere decir que el atentado de Melilla ha levantado en España todo un mundo de odios. Quizá, dicen algunos, pequemos por exceso de amor patrio que llaman quijotismo, pero á esto se contesta con la frase de un gran poeta: Si á los españoles nos quitasen lo que tenemos de quijotes, ¿qué sería de nosotros?

Yo ni esto admito, porque me repugna llamar quijotismo al amor patrio.

De movimiento de fuerzas nada nuevo.

Mañana se cree saldrán los regimientos de Santiago y las secciones de sanidad correspondientes.

La primera brigada de cazadores del primer cuerpo de ejército se cree que irá á sustituir á las guarniciones andaluzas que han pasado á Africa. Y nada más.

Otra vez tengo que dirigir censuras energicas al cuerpo de telegrafos, por las incalificables informalidades en el servicio.

Los numerosos despachos que los corresponsales de la prensa en Melilla envían á sus respectivos periódicos llegan tarde y mal, lo cual no es nuevo y tiene la explicación de que mientras el Gobierno conferencia con el general Margallo, no es posible que el cable funcione.

Lo que no se comprende es que, estando anteayer restablecida la comunicación con Melilla, se hayan recibido anoche y esta madrugada telegramas expedidos en dicha plaza africana 48 horas antes.

¿Cómo se explica esto? ¿Por qué

CAPITULO XVIII.

La dimisión del bailio

Recordará el lector que dejamos al buen bailio de Ernórth, una eruda noche de pascua, cablero en su famosa yegua Kusbi, encolerizado, acaso por la vez primera de su vida. Por más que trabajó sir James, por más que acarició y amenazó á su cabalgadura, Kusbi, que tenía la tripa repleta, como no la tuvo en su vida, se asustaba á cada paso, retozaba cuando no se asustaba, y emprendía los galopes más locos imaginables. Comenzó una lluvia furiosa, repitieronse los terribles relámpagos, zumbó el trueno, y el bailio, sin poder volver grupa, se encontró en lo más recio de la tempestad á cuatro millas de su casa y de su fuego. Pero aun no estaban reduci-

Pero era tarde; los soldados le habían maniatado, y atravesado sobre un caballo, sin dar tiempo á que llegaran los cateranes, y á pesar de que su herida molestaba no poco al sargento. Después de una velocísima carrera ganaron ventaja los dragones en retirada, y se encaminaron á Ernórth, llevando prisionero al animoso é imprudente Dick el Jorobado.

quieres que te solee con el cinturón echa un punto á la lengua y anda sin mirar atrás.

—Nó, nó,—repuso Jack en tono de burla—bien está el cinturón en su puesto, y no os molesteis en quitároslo, porque para tocarme al pelo, ya es menester que andeis listo, señor cangrejo.

Encolerizado el sargento metió espuela al caballo para cazar al insolente diablejo; pero fué trabajo perdido: en un instante se encaramó por las rocas y cuando estuvo seguro, se puso á hacer gestos y cabriolas.

—Yo te echaré el guante, maldito mono—pensó el sargento y se puso al paso ordinario.

—¡Eh! mi sargento—gritó Jack, con voz de fallesto—¡sooooo! no hay que desbocarse. Os brindo con una tregua, y no os haré más que una pregunta.

Con la mayor frescura, tornó á ocupar su puesto á la cabeza de la columna, cuidando no obstante, de conservarse á respetuosa distancia del caballo del sargento.

—Os llamais Williams Baker, ¿no es verdad? ¡bonito nombre! Daría con gusto mi calzón de gala por saber cuántas veces habeis hecho reír con semejante apellido ¡Baker! Baker en inglés

el señor Monares no ha enviado inmediatamente a aquella población abundante personal de telégrafos y buenos aparatos Hugues?

Y allá va otro ejemplo de la excelente organización telegráfica.

Ayer decía la pizarra que el servicio para Sevilla, Málaga y Cádiz se hacía con doce horas de retraso, y sin embargo, yo recibí pocos minutos después de haber sido expedido un telegrama fechado en Sevilla. Es decir, que, en uno y otro caso, la pizarra que viene á ser el órgano oficial del gabinete de telégrafos de Madrid ha fallado á la verdad á sabiendas.

En lo sucesivo, en vez de decir «mientes más que la Gaceta», habrá que emplear esta frase: «Mientes más que la pizarra de telégrafos».

Sirvan estas líneas de explicación á los periódicos que diariamente dicen que se les telegrafía poco cuando las líneas van mal (como si esto se supiera alguna vez con exactitud) y para los que se lamentan de recibir con retraso é irregularidades un servicio que pagan con esplendidez.

Recordará el lector que, hace próximamente un año, al acercarse la fecha que marcaba uno de los acontecimientos más grandes de la historia, se publicó un decreto declarando fiesta nacional el día 12 de Octubre, «aniversario del descubrimiento de América» y anunciando que el Gobierno presentaría oportunamente á la Corte un proyecto de ley para que en años sucesivos se conmemorase el mismo día tan glorioso como memorable.

Pues bien, cayó el gobierno conservador, subieron los liberales y no presentaron á las Cortes tal proyecto, ni quizás se acordaron de Colón, y pasado mañana pasará inadvertido oficialmente.

El ilustre genovés, á quien tanto se glorificó hace un año, no verá honrada su memoria en el presente. ¡Cómo cambian los tiempos!

Sigue comentándose en los círculos políticos el resultado del Consejo de ayer.

Esperábase que las Cortes no se reunirían hasta los primeros días del año próximo; suponíase abandonado para siempre el proyecto de Administración local; creíase que el señor González saldría anoche mismo del ministerio, ó por lo menos anunciaría su dimisión; pero ni una cosa ni otra se ha realizado.

Las Cortes se abrirán pronto, cuando el señor Sagasta pueda asistir á ellas, en opinión de los doctores que le asisten; el proyecto de Administración local se discutirá en el Congreso; D. Venancio no se marcha ni piensa marcharse por ahora; el ministerio se presentará á las Cortes tal como está constituido. En suma, aquí no ha pasado nada.

No falta quien dice que en el Consejo de anoche dedicó principalmente al estudio de las cuestiones

de Melilla, se habló mucho sobre la probabilidad de que las necesidades de la lucha, hagan indispensable se encargue de su mando un general de prestigio, indicándose en primer término al general Martínez Campos.

Así se conseguiría á la vez, aprovechar los patrióticos ofrecimientos de dicho general.

Noticias varias

La Gaceta de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Real decreto sobre provisión de escribanías de actuaciones —Otros referentes á personal.

Hacienda.—Real orden concediendo una prórroga de quince días á los fabricantes de naipes para que presenten relaciones juradas de las existencias que tengan en la venta de naipes infantiles.

El general Sr. Bernués Reina ha nombrado una comisión formada por los coronel s de los regimientos de guardia en Madrid y presidida por el general de brigada Sr. Sanchez Gomez para que elija entre los moletos de tambores recibidos cuál ha de ser el reglamentario en el ejército español.

En el Circo de Invierno, de París, se exhibe un saltador inglés, Darby, que ha vencido en esa clase de ejercicios á todos sus competidores de Inglaterra.

Este sujeto se coloca con los pies juntos encima de un ladrillo plantado de punta sobre uno de los cantos menores, en el suelo, y salta por encima de una silla, yendo á caer también á pies juntos sobre el canto de otro ladrillo colocado en igual disposición al otro lado de la silla, sin derribar el uno ni el otro. Desde el segundo salta seis sillas en fila, y luego por encima de un caballo, siempre á pies juntos.

Por las autoridades de Barcelona se ha llevado á efecto un importante servicio con el descubrimiento de una cuadrilla de timadores enterradores, establecida en una torre del pueblo de San Gervasio, que estaba en relación con otra casa de la calle Mayor de Gracia.

Se han ocupado escritos diversos, setos suplantando miembros oficiales y particulares y documentos que comprueban los delitos cometidos.

El gobernador dió inmediatamente cuenta al juzgado, á disposición del cual ha puesto á los detenidos y efectos hallados, entregándole también las llaves de los pisos.

D. Rafael Rey del Alamo, conocido como veterinario de Sevilla, que sublevó en Loja treinta mil hombres para combatir á Narvaez, ha formado un batallón de quinientos voluntarios, en su mayoría macarenos, y dirigido una exposición al ministro de la Guerra, con el propósito de partir para Melilla á combatir contra los rifeños.

El comandante de guardias municipales de Sevilla, Sr. Fajardo, que luchó con Prim en la guerra anterior, se ha ofrecido á la Reina para ir también de voluntario á Melilla.

NOTAS TELEGRÁFICAS.

Revista naval.

Londres 10.

The Daily News publica la noticia con referencia á despachos de Roma, de que el Rey Humberto pasará revista en Spezia á las escuadras italiana é inglesa.

La insurrección del Brasil.

Montevideo 10.

Noticias recibidas de Rio Janeiro dicen que la ciudad continúa tranquila, no habiéndose reanudado el bombardeo.

Los comandantes de los buques extranjeros han prevenido al almirante señor Mello que el presidente Peixoto había desmantelado las baterías de la ciudad.

El almirante Mello ha prometido no disparar más sobre la ciudad.

Las huelgas.

Bruselas 10.

Los huelguistas de Charleroi siguen aumentando.

Ayer dejaron de asistir á las minas más de 3.000 obreros que hasta ahora venían resistiéndose á seguir los consejos del Comité huelguista, y se teme que este movimiento siga en aumento pues los dueños de las minas se niegan en absoluto al aumento de salarios.

Se han mandado refuerzos de gendarmaría y dragones, pues los huelguistas que exceden ya de 24.000 están resueltos á que la paralización de los trabajos sea general.

Londres 10.

Ayer se verificaron en esta capital varias manifestaciones obreras en favor de los mineros huelguistas.

Londres 10.

Varias fábricas de papel se han cerrado á consecuencia de la falta de carbón.

Londres 10.

En Burtón ha ocurrido una colisión entre los soldados y los huelguistas que querían impedir la expedición de carbón.

En memoria de un patriota.

París 10.

Numeroso gentío visita diariamente el monumento levantado en el cementerio del Padre Lachaise á la memoria de Anatolio de la Jorge, y en el cual los antiguos defensores de la patria han colocado muchas banderas y coronas.

Los socialistas.

París 10.

El partido nacional obrero ha celebrado una nueva reunión presidida por el diputado socialista señor Ferroul, en la cual se acordarán los medios que hay que poner en práctica para la propaganda de las ideas socialistas.

Prisiones.

Praga 10.

En esta población han sido arrestados setenta individuos pertenecientes á una sociedad secreta.

En la Argentina.

Buenos Aires 10.

El Congreso se opone á que se prorrogue el estado de sitio en la República.

El general Roca marchará en breve para Europa.

Compra de torpederos.

Río Janeiro 10.

El presidente de la República se-

ñor Peixoto, ha dispuesto la compra en Inglaterra de varios torpederos.

Nuestros valores en París.

París 10.

Los telegramas dando cuenta del aumento de la recaudación de aduanas durante Septiembre último, han contribuido á la firmeza que se advierte hoy en el exterior español.

Los presupuestos de Austria.

Viena 10.

El ministro de Hacienda presenta en la Cámara de diputados el presupuesto de 1894. Los gastos militares se aumentan en 986.617 florines.

Fabra.

En honor de Sanz Pastor.

(Conclusión).

Porque allí cerca, al otro lado del Tajo, en terreno elevado, estaba ese digno y valeroso jefe y esos restos del renombrado regimiento: después de un día de terrible prueba, teniendo sobre sí constantemente al enemigo en fuerza, que los acometía desesperadamente por la espalda y por los costados, obligándoles á detenerse de tiempo en tiempo para hacerle frente é imponerle respeto, habían llegado, ya bien por la tarde, y no sin grandes pérdidas ni sin heroicos esfuerzos, al sitio aquel, donde el señor Sanz Pastor hizo alto y se dispuso á esperar los acontecimientos, ordenando en círculo la escasa fuerza útil que le restaba, con él y los heridos en el centro, y rodeado de todos lados por los insurrectos, que le apremiaban á que se rindiese. ¡Qué pensamientos tan negros debieron cruzar por la mente del bravo Sanz Pastor!

Unos sesenta hombres le quedaban disponibles, si decididos, fatigados y extenuados por tres días de lucha incesante, de marcha y de casi no comer; por el triste camino se habían ido dejando hombres y acémilas muertas, careciendo por lo mismo de comestibles; consigo tenía unos 40 heridos, que aún hacían más difícil y triste su situación; no le restaban municiones sino para escaso tiempo, y esto aprovechándolas con economía tal que no se hacía un disparo sin imperiosa necesidad de rechazar al envalentonado enemigo, el cual, machete en mano, y concentrado en gran superioridad sobre nuestras tropas, si un punto retrocedía ante el fiero continente y el fuego corto y certero de estas, no tardaba en volver á la arremetida con más ardor, anheloso de ahogar aquel círculo envuelto que se le oponía; distintamente oían Sanz Pastor y su tropa las intimaciones de rendirse á discreción que, seguros de su triunfo y no sospechando el cercano socorro, les dirigían los insurrectos, y como un negro, guía de la fuerza española, mostrase más decaimiento de lo que conviniera, para sostener la moral de aquel puñado de héroes, el enér-

gico Sanz Pastor cogió un fusil y descerrajó un tiro al vacilante moro.

Si antes de que se acabaran las municiones no llegaba auxilio, ó era se respetase la vida, ó, si el enemigo persistía en lograr una rendición desesperada, romper á la bayoneta en un punto el cordón insurrecto después, á favor del intrincado bosque, que se salvaran los que pudieran.

Pero rendirse en abierta campaña era soberanamente doloroso; y pararse á romper el cordón y buscar la salvación en la desbandada través del bosque, había que abandonar los heridos á la dudosa humanidad del adversario, lo que era otro soberano dolor.

Por fortuna, llegamos á punto.

Inmediatamente de los disparos cruzados entre la avanzada enemiga y nuestra vanguardia, las cornetas de Chiclana primero, las de Talavera y Cartagena (mi batallón) después, hicieron vibrar el aire con las respectivas contraseñas de esos cuerpos.

Contestadas por las cornetas de San Quintín desde el otro lado del barranco, como á 400 ó 500 metros, y dándose así á reconocer unos y otros como tropas españolas, lo que entonces sucedió no se borrará jamás de mi memoria.

El alma de Sanz Pastor debió abrirse de presto á la confianza, á la alegría, y fundirse en sacrosanto fuego de patriotismo: ello fué que allá arriba, al otro lado de la cortadura, terminados los cambios de contraseñas formuladas á todo el vibrar de las cornetas, vibraciones sonoras que repercutían á lo lejos en cada vez más apagados, se oyeron tres descargas nutridas, secas, seguidas á corto intervalo y acompañadas de tres robustos, enérgicos y ardientes gritos de: ¡viva España!

Nosotros respondíamos no menos robusta, enérgica y ardientemente á esos gritos con otros iguales, y ¡viva á España! pareció extenderse volar por aquellos agrestes bosques de la insurrección separatista, como para afirmar en ellos la integridad de la patria.

Aquellas descargas de júbilo, hechas por los restos de San Quintín con los últimos cartuchos, y aquellos vivas patrióticos, á 1.600 leguas de la madre España, en ocasión tan suprema, en sitio tal, pues estábamos muy lejos de todo poblado y en medio de agrestes, inmensos, tupidos, seculares y montuosos bosques, y precisamente en los momentos en que la noche venía ya al día, cubriéndolo todo con su sombrío manto y envolviéndolo en su misterioso silencio, fué de un efecto más para sentido que para descrito: baste decir que al que más y al que menos, las lágrimas le asomaron á los ojos, en cuanto á mí, lo veo y lo siento hoy con igual colorido y energía que lo ví y lo sentí hace quince años.

es lo mismo que pinche, marmitón, cata caldos... No le dejó acabar el irascible militar. De improviso, asíle por el pescuezo é iba á aplicarle la corrección que tenía tan bien merecida, cuando le llamó la atención un lance mucho más grave que la venganza de las injurias personales.

Un tiro repetido por todos los ecos de la montaña había sonado y un soldado acababa de caer atravesado el pecho de un balazo.

¡Atención!—gritó el sargento—¡A formar en columna! ¡al trote! ¡marchen!

Aun no había acabado de vocear la orden, cuando otras dos balas le silbaron en los oídos, balas mortales para los dos cabos de cabeza que ejecutaban el movimiento.

Triste y salvaje aspecto tenía el paraje de la escena. Extendíase por delante el desfiladero, cuya pendiente iba siendo cada vez más escarpada, rocas enormes dominaban el camino por ambos lados, si bien entre dos de ellas había una especie de camino ó cortadura que abría más ancho horizonte.

Viendo tendidos á otros dos de sus hombres conoció el sargento, aunque algo tarde, que había caído en una emboscada, y deduciendo por

el humo, el sitio de donde partía el ataque mandó hacer alto á su tropa, echar pie á tierra é ir de los más decididos dragones, y meterse en el paso indicado para levantar la caza á sablazos.

No bien dió vuelta al recodo esta avanzada, empezó desde un bosquecillo que lo dominaba un fuego de fusilería bien sostenido, que mató tres hombres más, y una docena de montañeses entre los que descollaba Galbraith, por su estatura se lanzó sobre los dragones blandiendo sus claimoras. Estrecharon sus filas los soldados, y comenzó una lucha encarnizada hasta que apareciendo el sargento Baker, con el resto del destacamento, tuvieron que replegarse los montañeses al bosquecillo del alto, que era su fuerte inexpugnable. Uno solo de ellos, en el calor del combate, no observó este movimiento retrogrado, si no que por el contrario, lanzándose sobre la fuerza que de refresco llegaba, sacudió al sargento un vigoroso sablazo, repitiendo con una especie de frensí, el grito de guerra de los montañeses; ¡claimora! ¡claimora!

Contestóle el mismo grito, y los montañeses en pos de Galbraith se lanzaron nuevamente como desesperados á arrancar del poder de los dragones á su valeroso é imprudente compañero.

das á esto todas sus desdichas, deslumbrada por un relámpago, dió Kusbi una huida, tiró al gineleo á un foso lleno de lodo. Afortunadamente se arrojó pintiéndose el pobre animal, y quedó plantado aguardando á que pudiera volver á incorporarse su amo, quien con admirable estoicismo se sentó en el suelo, dispuesto á esperar el fin de la tempestad, la venida del día ó un socorro inesperado. Llegó el día, pero no el socorro, y transido y pasito á pasito, se volvió el bailío á su casa, conduciendo de la brida á Kusbi, más mansa ya que un cordero.

Lo primero que hizo el digno magistrado así que llegó, fué tranquilizar á su hija y al ama de gobierno, que habían pasado la noche con mortales angustias. Inmediatamente, se metió en la cama é invocando el testimonio de su tío el doctor encargó á Katy que dispusiera todos los emolientes necesarios. A las veinte y cuatro horas, estaba tan listo como si nada le hubiera sucedido y es fama que atribuyó su prodigiosa curación á un vaso de exquisito rom de Jamáica.

Pasados algunos días después de esta desagradable aventura, hallábase el bailío voluptuosamente repantigado en su sillón de baqueta, delante de una mesa bien provista de sólidos y li-

Salvamos como pudimos, ya á oscuras, la barranca; tropezando y cayendo ascendimos á las alturas del otro lado, y allí los salvados y los salvadores nos unimos en abrazos fraternales, tiernos y vehementes.

El enemigo ni siquiera opuso resistencia: huyó en cuanto se apercibió de nuestra presencia. Aquella noche la pasamos mal, sobre todo los heridos, porque por no haber agua cerca, ni unas malas sopas pudimos condimentar: para calmar en algo la sed, no quedaba otro recurso que dar cortes á los bejucos, recoger la savia que de ellos caía gota á gota, y beberla.

Al otro día tomamos la vuelta de Florida Blanca con los heridos, haciendo el camino penosamente, por la falta de camillas y la necesidad de improvisarlas de cualquier modo con hamacas, así como por la escasez de comestibles.

Pocos días después, en Santiago de Cuba recibía el regimiento de San Quintín una corbata de San Fernando, y el bravo Sanz Pastor la cruz laureada de la misma orden, reservada á los héroes, y el empleo de brigadier. Todo lo habían merecido.

¡Lástima que quien fué siempre un militar valiente, digno, honrado y pundonoroso, y por esto, por su ilustración y sus condiciones de carácter constituía una esperanza, haya sido tan prematuramente arrancado á la vida!

La muerte tiene crueles ironías, y hoy uno, ayer otro, nos vá arrebatando hombres de temple y de inteligencia superior.

Precisamente cuando, por el empeño en que ahora nos encontramos con las hordas del Rif, esos hombres hubieran podido prestar á la patria grandísimos servicios.

Dios haya recibido en su seno al heroico y patriota y pundonoroso Sanz Pastor, y consolémonos con la creencia de que en esta tierra española del valor indomable, cada uno de sus hijos se convierte fácil y espontánea y generosamente en héroe cuando la patria nos llama en su auxilio.

Modesto Navarro. (De La Correspondencia Militar)

En memoria de un héroe

Siempre produce satisfacción y agrado ver que el mérito se premia; siempre consuela al espíritu ver que la patria y los compañeros de armas se acuerdan de los héroes que han muerto, y ensalzan en público sus acciones, para que sirvan de ejemplo, para que alienten á los que desmayen y para que animen á los que en la satisfacción de haber cumplido con su deber no hallen suficientes estímulos para morir combatiendo por la bandera nacional.

Mas si así es esto siempre, mucho más ahora que los ímpetus guerreros de los españoles todos se han enardecido y las olvidadas hazañas parece que ván á repetirse, agradan, satisfacen y consuelan actos como el que ayer se verificó en el «Centro del Ejército y de la Armada».

Allí, en aquel salón de sesiones que tantas voces patrióticas y elocuentes ha escuchado, generales de todas armas que lucían en sus pechos las condecoraciones en buena lid ganadas en los campos de batalla, jefes encanecidos en el mando, jóvenes oficiales ansiosos de probar su valor aún solo supuesto, se reunieron para rendir un tributo tan merecido como solemne de respeto y de cariño á la memoria del héroe burgalés, del bravo general Sanz Pastor.

Radiante de luz y de hermosura la sala; las damas en primera línea, detrás confundidos los brillantes uniformes con los fracs severos, el salón presentaba un magnífico aspecto en el momento de abrirse la sesión. Abrióla con elocuentes frases el general Bernudez Reina, que presidía la mesa y que tenía á su alrededor al veterano y sabio general Arroquia, presidente de la sociedad, á Santelices, nuestro antiguo capitán general y á otros varios.

Leyéronse poesías á la memoria del héroe, en cuyo honor se celebraba la fiesta, de Ortiz de Pineda,

de Zancada y de algunos otros; leyó una elocuente biografía de Sanz Pastor, el insigne historiador militar capitán Barado; y pronunció un discurso largo y de elevadísimo tono el teniente Ibañez Mario, relatando el episodio épico en que ganó el héroe la cruz de San Fernando.

Tras breve discurso, amenizado por la música, salió á la tribuna Burell, el notable periodista y distinguido redactor de El Heraldo, quien después de breves frases de salutación al ejército leyó de modo inimitable el ya famoso artículo «El himno eterno—La cruz de San Fernando».

Los lectores del DIARIO que han tenido ocasión, y de seguro satisfacción inmensa, de leerle, no necesitan que yo le pondere y creará sin dificultad, que al terminar cada párrafo la concurrencia entusiasmada prorrumpla en ruidosísimos aplausos, que al finalizar el artículo fueron verdadera y larguísima tempestad.

Sóbrio de lenguaje y correctísimo en la forma, cuanto sentido en el fondo, el discurso del señor Madañaga, presentando al escogido concurso los principales rasgos del carácter del malogrado gobernador militar de Burgos, logró conmovér al auditorio. «No podrían fácilmente, decía, los que le conocieron y apreciaron como amigo, creer que aquel hombre que en la elocución familiar no tenía extraordinaria abundancia de palabras y hablaba reposado, pudiese en campaña, erguido sobre su caballo inflamar á sus soldados con frases llenas de fuego, no podrían creer los que no le hubiesen visto cómo se transfiguraba allí, sobre su caballo de batalla, hermoso con la hermosura de los héroes, animando á todos con su ejemplo, ganando sus galones con la punta de su espada».

Pusieron fin al acto el general Arroquia, dando gracias á cuantos habían asistido, y el general Bernudez Reina, expresando cuanto celebraba el haber tenido ocasión de dar un público testimonio de su respeto á la memoria inolvidable de Sanz Pastor, cuyo ascenso al último empleo que disfrutó, había tenido el honor de firmar siendo ministro.

Y así terminó la velada de que guardaremos eterno recuerdo cuanto á ella asistimos, deseosos de rendir tributo de admiración al heroico caudillo de San Ubaldo, al modesto héroe burgalés, cuyo busto rodeado de gasas y coronado de laureles se ostentaba anoche en lugar preferente del estrado, y seguramente tanta satisfacción como ha producido en sus compañeros de armas el acto solemne de anoche, producirá la noticia de él en todos los burgaleses que apreciaban al hombre y admiraban al héroe, y que como propia han sentido la desgracia de su temprana muerte.

Eloy García Concellon.

Madrid á 10 de Octubre de 1893.

Noticias locales

Suplicamos á nuestros abonados de fuera de la capital que se encuentran en descubierto, se sirvan satisfacer á la mayor brevedad el importe de sus suscripciones, á fin de que no sufran retraso en el envío de los números.

En la villa de Castrogeriz siguen siendo la cuestión del día los reparos contra los que se han presentado muchas reclamaciones.

Los vecinos de la villa de Covarrubias y otros que biñen el Arlanza dicen que hace mucho no han convido tanto caudal de aguas en el río referido como en esta temporada.

En el ferrocarril de la Robla á Valmaseda se ha establecido un sistema de señal en casos de alarma, de que da cuenta un periódico en los siguientes términos:

«Los carruajes de 1.ª y 2.ª clase y los furgones llevan un aparato colocado en el interior de coche, para en caso de accidente parar el tren. Al efecto, el viajero que advierte un peligro, sólo tiene que mover una pequeña palanca ó regulador que está al alcance de su mano en el testero interior del coche, para

que el tren pare inmediatamente. Al funcionar este aparato, aparecen en los dos ángulos exteriores del carruaje dos placas encarnadas que dicen á los empleados del tren el carruaje que ha hecho funcionar el vacío.

Este sistema de alarma es quizá el primero introducido en España, y mejor que el que en la actualidad emplean las compañías del Midi y Orleans.»

En el día de hoy se han inscrito en el registro civil de esta ciudad tres defunciones, tres nacimientos y dos bodas.

En la tarde del día 7 del actual fué muerto á consecuencia de un desprendimiento de terreno en la jurisdicción de Gilleruelo de Abajo, el joven Agapito Santillán Ayala, que se hallaba extrayendo arena en el sitio llamado Cuesta de la Culebra.

El joven quedó sepultado entre los montones, sin que pudiesen salvarle los esfuerzos de su padre y hermano, que se hallaban trabajando en las inmediaciones.

El juzgado municipal del pueblo entien te en el asunto.

Estando para terminarse, aunque no en su totalidad, el pabellón central del nuevo hospital militar, desde luego queda habilitada la planta baja para oficinas, portería y otras dependencias.

Según la orden general del día de ayer se ha resuelto que en todos los días que el tiempo lo permita se detienen los cuerpos de la guarnición á ejercicios propios de las clases respectivas.

Los ayudantes darán noticia de la hora y sitios en que han de tener lugar los ejercicios referidos.

Las clases del Círculo de obreros darán principio el día 26 del actual.

La matrícula estará abierta desde el día 9 de una á dos de la tarde todos los días á excepción de los lunes y viernes, de ocho á nueve de la noche.

En el camino de Quintanañuevas han sufrido en la mañana de hoy, una caída de la caballería en que cabalgaban, dos mujeres, una de las cuales quedó en tan mal estado, que en los próximos momentos se creyó había perecido.

Avisad un médico de esa calidad se presentó en el momento en el lugar del suceso don Sixto Antón, que prestó á las caídas los auxilios de la ciencia.

En el día 13 del actual habrá concurso de misas ó letra abierta en la iglesia de San Gil, por el estipendio de 10 reales antes de la vigilia y 14 durante ella.

Se han recibido en la sección de Fomento del Gobierno civil de esta provincia los títulos de practicante expedido á favor de D. Luis Perez Izquierdo por la Universidad Central, y el de Licenciado en Derecho, por la de Valladolid, á favor de D. Celso Romero Garmentia

Por el auxiliar veterinario D. Roque Perez se decomisaron en el día de ayer 13 panes que no tenían el peso legal.

Dichos panes se remitieron por orden del regidor de semana al Hospital de San Juan.

A las diez de la noche del día 9 del actual se produjo un incendio en la villa de Cerezo de Rionón, siendo pasto de las llamas un edificio de don Pedro Riaño y Riaño, colocado en el sitio llamado la Rudeza.

Merced á los esfuerzos de la guardia civil, autoridades y vecindario se consiguió que el incendio no se propagara y se libró á los locales contiguos del voraz elemento.

Se cree que el incendio fué casual.

Avisos

Llegada de viajeros

Hotel Paris: Mr. Preinds Gezen y Oldfo, de Alemania y Mr. Dejard n, de Francia.

Hotel Monin: D. José Ve ez, de Brieviesca.

La Iberia: D. José Perez, de Oña.

Tribunales

Señalamientos para el día 12 de Octubre de 1893: Audiencia territorial: Pleito procedente del Juzgado de Valmaseda entre la compañía anónima de mineral de hierro y Ferrocarril de la Parcocha y D. Mariano Otavarría y otro

sobre tercera de dominio: ponente, señor Fraga; defensores, Dr. Alfaro y Licenciado Merino; procuradores, Martínez Gomez y Pineda; Secretaría de Jalón.

Audiencia provincial: Juicio procedente del Juzgado de Villarcayo contra Andrés García Fernandez y otros sobre atentado: ponente, señor Auja; defensores Licenciados Lozano y Casado; procuradores, Perez de León y Herrero. Secretaría de Jalón.

Mercados

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en el día de hoy merluza á 1,50 pesetas el kilo, angula á 4,00 y 3,00, bonito d 1,30 y sarlinas á 0,70.

—Se han sacrificado en el matadero público de esta ciudad en la mañana de hoy 8 bueyes, 30 carneros, 10 ovejas y 6 cerdos.

—En el banco regulador se ha vendido en la mañana de hoy el tocino y lomo á 1,50 y 1,60 pesetas el kilo.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 12 de Octubre de 1893: Parada, San Marcial y Ceatad; provisiones y vigilancia, San Marcial, sétimo capitán y un oficial de cada cuerpo; reconocimiento de piensos, Artillería, primer capitán; el general gobernador militar interino, Verdugo.

Necrología

En el cementerio general de esta ciudad tan solo se inhumó en el cadáver de Alejandro Rábago Gutierrez, de 3 años de edad, Saldaña 13.

Boletín religioso

Santo de hoy: San Nicasio. Santo de mañana: Nuestra Señora del Pilar.

Boletín meteorológico

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las 9 m., 693,4; á las 3 l. 692,7.

Temperatura: max. sol 29,6; max. somb. 18,0. Min. somb. 1,0. Reflector 0,4.

Dirección del viento: 9 m., N. E. S. O. 3

Las madres que tienen hijos débiles y enfermizos, deben nutrirles con «Emulsión Scott»

(Evitar las imitaciones ó sustituciones)

Llevo usando en mi clínica particular desde mucho tiempo la Emulsión Scott, y he podido apreciar sus buenos efectos en todas las enfermedades que tienen por base el empobrecimiento de la sangre, ya se manifiesten en formas escrofulosas ó raquíticas ya radiquen en la piel, mucosas, huesos ó cualquier otro tejido ú órgano, siendo preferible el uso de la Emulsión Scott que lleva los hipofosfitos de cal y sosa al simple aceite de bacalao, porque además de ser un gran tónico reconstituyente, los enfermos, particularmente niños, la toman y digieren con mucha facilidad.

Valladolid 28 Diciembre 1885.

Dr. JOSÉ ROMERO. 10

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin etc. Cia., Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por po os gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo p da.

Ostras frescas

Se reciben diariamente en el Restaurante de Brioso, Isla 13, 15 y 17.

Retratos hasta tamaño natural reproducciones, ampliaciones inalterables, pinturas y cuanto se relaciona con el arte.

Galería fotográfica y estudio de pintura, Lain Calvo, 20, L. J. Ono 189; (Casa de Velasco).

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 11—8,45 m.

En Sevilla ha causado malísima impresión la noticia de ser posible que el general Martínez Campos se encargue de mandar las fuerzas que vayan á Melilla.

Dicen que esto corresponde al general Chinchilla, por ser el que manda el segundo cuerpo de ejército, añadiendo que si el Gobierno dispusiera otra cosa destruiría su propia obra.

Madrid 11—9,35 m.

Dicen de París que la prensa de aquella capital acentúa la campaña que ha emprendido para excitar los recelos de España contra Inglaterra.

Casi todos los periódicos dicen que la irritación de los españoles, á consecuencia de la conducta de los riffeños, es muy natural y legítima.

Consideran indudable que España castigará á las kabilas y añaden que al hacerlo no debe preocuparse el Gobierno de las voces de los ingleses.

Madrid 11—9,40 m.

Según telegrafían de Cádiz, se ha presentado en la redacción del «Diario» de aquella capital un hebreo, vestido á la europea, solicitando dar una conferencia pública en defensa de los rifeños.

Ha censurado con dureza la conducta del general Margallo, diciendo que por haber estado demasiado agresivo con las kabilas ha dado origen al conflicto.

Madrid 11—2 t.

Se ha desistido de celebrar hoy el Consejo de ministros.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial de Melilla, diciendo que el único incidente ocurrido es que un grupo de moros penetró en nuestro campo, pero que otros les avisaron disparando un tiro, y en vista de eso se retiraron.

El hijo de D. Venancio Gonzalez ha sufrido otro ataque cerebral.

Madrid 11—4 t.

Oficialmente se ha desmentido la noticia de que el Gobierno piense dilatar por ahora la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach.

El ministro de la Guerra está dispuesto á que las obras empiecen inmediatamente.

Las tropas defenderán los trabajos.

Madrid 11—4,15 t.

Los últimos telegramas de Melilla amplian las noticias comunicadas oficialmente acerca de la entrada de varios moros en nuestro campo.

Estos penetraron por la parte de la Mezquita de Aguariach, y tan pronto como se observó esto, dióse orden de que se les hiciera señales para que se retirasen.

Desde el campo moro les avisaron también por medio de un disparo, retirándose sin avanzar más.

Madrid 11—4,10 t.

La cotización de la bolsa en el día de hoy es la siguiente:

4 por 100 interior, 68,30.

Idem fin de mes 68,50.

Idem exterior, 76,25.

Id. deuda amortizable 77,00.

Billetes hipotecarios de la isla de cuba, 106,75.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890, 95,70.

Acciones del Banco de España 373,00.

Acciones de la Compañía arrendataria de tabacos, 167,00.

Cambios sobre París á ocho días vista, 21,00.

Idem sobre Londres 00,00.

Bolsa Paris: 4 por 100 exterior español 63,47. Sostenido.

Ama de cría.—Se necesita una. En esta Administración informarán.

¿Sabes por qué? Por que tomo que se llama Quina Momo.

Depósito central: M. Solay y Compañía, Barcelona.

Pídase en los cafés y tiendas de ultramarinos.

Imprenta del DIARIO.

